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調查執行調查執行

調查方式：不記名問卷調查

執行時間：96.3.1～96.3.16

調查對象：負責國小營養午餐之老師或營養師

問卷總數：319份

有效問卷：301份

問卷完成率：94.35%

調查執行單位：財團法人台灣癌症基金會



受調查學校之區域分佈受調查學校之區域分佈

外島地區6份
(2%)

南部地區75份
(25%)

北部地區73份
(24%)

中部地區106份
(35%)

東部地區41份
(14%)

301總計

6外島地區

41東部地區

75南部地區

106中部地區

73北部地區

份 數地 區



受訪者本身是營養師之比率受訪者本身是營養師之比率

問卷填寫中，本問卷填寫中，本身為營養師的人數為身為營養師的人數為4242人，人，佔佔14%14%

42(14%)

259(86%)

否 是



調查結果調查結果



Q1.Q1.請問貴校中午提供給學生的是哪一種營養午餐？請問貴校中午提供給學生的是哪一種營養午餐？

超過８成超過８成的學校，學童營養午餐是由的學校，學童營養午餐是由學校自行烹飪學校自行烹飪的的

83.4%

15.6% 1.0%

學校自己烹飪 伙食外包(桶菜) 伙食外包(便當)



Q2.Q2.請問貴校有參加學校提供營養午餐之學生數？請問貴校有參加學校提供營養午餐之學生數？

37(12%)

43(15%)

16(5%)

176(59%)

10(3%)

1-499人 500-999人 1000-1499人 1500-1999人 2000人以上

(1)(1)６成的學校學生參與營養午餐之人數在６成的學校學生參與營養午餐之人數在499499人以下人以下
(2)(2) 幾乎所有學生幾乎所有學生(96%)(96%)都參加營養午餐都參加營養午餐

214,862(96%)

9,904(4%)

有參加 沒參加

營養午餐用餐人數占學校總人數？



未答
3(5%)

2人
2(4%)

1人
51(91%)

Q3.Q3.請問貴校是否有專任的營養師？請問貴校是否有專任的營養師？

否
245(81%)

是
56(19%)

（（11）有８成以上的學校，是沒有專任的營養師）有８成以上的學校，是沒有專任的營養師
（（22）而有專任營養師的學校，９成以上都僅編列一人）而有專任營養師的學校，９成以上都僅編列一人



Q4.Q4.請問貴校營養午餐平均一週有幾天提供飯後水果？請問貴校營養午餐平均一週有幾天提供飯後水果？

197(65%)

24(8%)8(3%)

60(20%)

12(4%)

每天都有 一次～二次 三次～四次 一個月一次 都沒有

（（11）近７成的學校，一週僅有）近７成的學校，一週僅有1~21~2天有提供飯後水果，天有提供飯後水果， 而而
每天都有水果的學校，卻不到１成每天都有水果的學校，卻不到１成

（（22）但卻有６成５的學生表示希望每次都有水果可以吃）但卻有６成５的學生表示希望每次都有水果可以吃

N

197(65%)

24(8%)

8(3%)60(20%)

希望 都可以 不希望 沒意見

學童對營養午餐提供水果的希望程度



Q5.Q5.請問貴校一個學生伙食月費約是多少？請問貴校一個學生伙食月費約是多少？

７成以上的學校，學童的營養午餐費用在７成以上的學校，學童的營養午餐費用在500500--699699元間，元間，
平均一餐的費用僅不到３０元平均一餐的費用僅不到３０元

25.6%

38.9%

2.3%

33.2%

499元以下 500-599元 600-699元 700元以上



Q6.Q6.請問貴校通常在學生剩下的廚餘中，哪一類請問貴校通常在學生剩下的廚餘中，哪一類
食物剩下最多？食物剩下最多？ （至多選兩項）（至多選兩項）

(1)(1) 學童營養午餐的廚餘，高達學童營養午餐的廚餘，高達77成成55老師反應是老師反應是““蔬菜類蔬菜類””
(2)(2) 意外發現，水果剩下的僅佔意外發現，水果剩下的僅佔2.3%2.3%，顯示小朋友，顯示小朋友

喜歡飯後有水果吃喜歡飯後有水果吃

2.3%4.7%

75.4%

8.0%

2.3%

19.9%

0.0%

25.0%

50.0%

75.0%

100.0%

蔬菜類 主食 海鮮類 肉類 水果類 湯類



Q7.Q7.請問貴校學童營養午餐沒吃完，您通常聽到請問貴校學童營養午餐沒吃完，您通常聽到
的理由是什麼？的理由是什麼？ （可複選）（可複選）

營養午餐沒吃完的理由，營養午餐沒吃完的理由，８成以上是「不喜歡吃」８成以上是「不喜歡吃」，，
其次是「吃不下」及「看起來不好吃」其次是「吃不下」及「看起來不好吃」

7.0%
15.9%

81.4%

20.6%

5.6%

23.6%

0.0%

25.0%

50.0%

75.0%

100.0%

不喜歡吃 吃不下 看起來不好吃 味道不好 太油膩 吃飯時間不夠



Q8.Q8.請問你覺得目前貴校營養午餐最需要改進的是？請問你覺得目前貴校營養午餐最需要改進的是？

５成老師認為是「經費太少」５成老師認為是「經費太少」，其次認為「菜色不，其次認為「菜色不
太均衡」有近２成太均衡」有近２成

20(7%)

7(2%)
26(9%)

59(20%)

148(48%)

33(11%)

8(3%)

經費太少 菜色不均衡 沒有 熱量太高 無營養師把關 衛生問題 其他



Q9.Q9. 一般來看，營養午餐的菜色變化多樣嗎？一般來看，營養午餐的菜色變化多樣嗎？

９成９成的營養師或老師認為學校營養午餐菜色是有變化的營養師或老師認為學校營養午餐菜色是有變化

3(1%)14(5%)

172(57%)

112(37%)

是的，常有不同的菜色搭配 偶爾，還算有變化

沒有，鮮少有變化 不知道，沒有特別注意



Q10.Q10.請問貴校的營養午餐一餐的熱量請問貴校的營養午餐一餐的熱量((卡路里）卡路里）
大概在多少？大概在多少？

只有５成學校的營養午餐熱量在適當的只有５成學校的營養午餐熱量在適當的650650--750750卡之間；卡之間；
另外值得注意的是，有２成７的學校不了解熱量如何計算另外值得注意的是，有２成７的學校不了解熱量如何計算

1.7%
49.5%

8.0%

13.6%

27.2%

650卡以下 650～750卡 750～950卡 950卡以上 不知道



Q11.Q11.您對學童營養午餐「營養」之問題及建議您對學童營養午餐「營養」之問題及建議

6.5%

61.2%

25.8%

6.5%

油脂和蛋白量太多 專業控管及加強教育 其他營養攝取不足 蔬果攝取足

18.2%

75.8%

6.1%

聘請專業營養師控管 教育政策推動 增加水果/奶類食品

問題

建議

有６成以上老師認為有６成以上老師認為營養午餐油脂熱量過高營養午餐油脂熱量過高，對於建議，對於建議
部分，則有部分，則有７成５期待學校能配置營養師來把關７成５期待學校能配置營養師來把關



Q12.Q12.請問你覺得目前國內學童營養午餐，請問你覺得目前國內學童營養午餐，
真的適合學童健康成長的需要嗎？真的適合學童健康成長的需要嗎？

4.3%

68.1%

20.6%7.0%

適合 還好 不適合 不知道

僅２成老師僅２成老師認為目前學校營養午餐是適合學童健康認為目前學校營養午餐是適合學童健康
成長之需要成長之需要



Q13.Q13.請問你覺得現階段國小教材課程中，對於＂請問你覺得現階段國小教材課程中，對於＂
飲食要多攝食蔬菜及水果＂的觀念教育足夠嗎？飲食要多攝食蔬菜及水果＂的觀念教育足夠嗎？

僅１成老師認為學童多蔬果飲食觀念足夠，而卻僅１成老師認為學童多蔬果飲食觀念足夠，而卻有近５成有近５成
認為是不足夠的認為是不足夠的

9.0%
3.0%

40.5%

12.0%

35.5%

足夠 還可以 不太足夠 嚴重不足 沒意見



Q14.Q14.請問如果把請問如果把『『天天五蔬果天天五蔬果』』健康飲食觀念，健康飲食觀念，
正式列為國小課程內容的一部份，你支持嗎？正式列為國小課程內容的一部份，你支持嗎？

0.7%0.7%

88.0%

10.6%

支持 沒意見 不需要 不一定

９成學校老師９成學校老師支持應將支持應將『『天天天天55蔬果蔬果』』健康飲食宣導教育健康飲食宣導教育
列入國小課程中列入國小課程中



22.3%
3.3%

70.4%

1.3% 2.0%
0.7%

0份 0.25份 0.5份 0.75份 1份 2份

（一）當日營養午餐中所含之「蔬菜類」份數（一）當日營養午餐中所含之「蔬菜類」份數

平均量為：平均量為：0.570.57份份

７成學校營養午餐的蔬菜類份量僅約７成學校營養午餐的蔬菜類份量僅約0.50.5份份；如扣除學童；如扣除學童
飲食行為（廚餘問題），飲食行為（廚餘問題），蔬菜類的攝食量遠低於蔬菜類的攝食量遠低於0.50.5份份

學校當日營養午餐抽樣調查學校當日營養午餐抽樣調查



15.6%

38.5%

0.3% 3.0%

41.2%

0.3%

0.3%0.3%

0.3%

0份 0.25份 0.3份 0.5份 0.75份 0.8份 1份 2份 2.5份

（二）當日營養午餐中所含之「水果類」份數（二）當日營養午餐中所含之「水果類」份數

平均量為：平均量為：0.490.49份份

超過４成的學校當日沒有提供水果超過４成的學校當日沒有提供水果，但，但也也有近４成的學校提有近４成的學校提
供一份量的供一份量的水水果果



交交叉分析調查叉分析調查



(一) 『學校烹飪』及『伙食外包』中，分析
【學童沒吃完營養午餐】的理由

(1)(1) 學校自己烹飪，竟有７成５是不喜歡吃學校自己烹飪，竟有７成５是不喜歡吃
(2)(2) 外包的伙食，則突顯出餐盒較為油膩的問題外包的伙食，則突顯出餐盒較為油膩的問題

10(2.9%)14(5.6%)

27(10.6%)

50(19.9%)59(23.6%)

10(4.0%)

188(75.1%)

10(19.6%)

17(34.8%)

2(4.3%)

21(41.3%)

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

不喜歡吃 吃不下 看起來不好吃 味道不好 吃飯時間不夠 太油膩 其他

學校自己烹飪 伙食外包



（二) 『學校烹飪』及『伙食外包』在【營養午
餐熱量】的比較

發現發現『『伙食外包伙食外包』』有熱量較為偏高的情形產生有熱量較為偏高的情形產生

72(28.7%)

1(0.4%)

29(11.6%)

127(50.6%)

22(8.8%)

10(20.0%)

4(8.0%)

12(24.0%)

2(4.0%)

22(44.0%)

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

650卡以下 650～750卡 750～950卡 950卡以上 不知道

學校自己烹飪 伙食外包



（三) 『學校烹飪』及『伙食外包』在【菜色變
化】 比較

1(0.4%)6(2.4%)

82(32.7%)

162(64.5%)

2(4.0%)

8(16.0%)

30(60.0%)

10(20.0%)

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

是的，常有不同的菜色搭配 偶爾，還算有變化 沒有，鮮少有變化 不知道，沒有特別注意

學校自己烹飪 伙食外包

『『學校烹飪學校烹飪』』比比『『外包伙食外包伙食』』，，在菜色上的確更重視在菜色上的確更重視
多變化性多變化性



（四（四)) 學童營養午餐中，學童營養午餐中，『『蔬菜類蔬菜類』』及及『『水果類水果類』』
【【沒有吃完的理由沒有吃完的理由】】的原因？的原因？

蔬菜類大部份集中在「不喜歡吃」這個原因，而水果類部份蔬菜類大部份集中在「不喜歡吃」這個原因，而水果類部份
則發現，「時間不夠」竟是沒吃完的主要原因之一則發現，「時間不夠」竟是沒吃完的主要原因之一

63.5%

16.9% 15.3%
11.0%

3.0% 1.0% 0.3%

33.3% 33.3%33.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

不喜歡吃 吃不下 看起來不好吃 味道不好 太油膩 沒有 烹調方式不喜歡 吃飯時間不夠

蔬菜類 水果類



（五（五)) 有有營養師在的學校，是否會在營養午餐上會營養師在的學校，是否會在營養午餐上會
較重視蔬果較重視蔬果的份量？的份量？

交叉分析發現，有交叉分析發現，有專任營養師在的學校，確實在營養午專任營養師在的學校，確實在營養午
餐上會較重視午餐蔬果的份量餐上會較重視午餐蔬果的份量

0.63份

0.85份

0.43份

0.56份

0.00

0.20

0.40

0.60

0.80

1.00

蔬菜類(平均份數) 水果類(平均份數)

營養師(N=42) 非營養師(N=258)



（五) 參加營養午餐『學生人數』v.s.『營養
師人數』

214,862

55
-

50,000
100,000
150,000
200,000
250,000

學生人數 營養師人數

目前國小校園，目前國小校園，平平均均3,9073,907個學生，才有一個營養師的編制個學生，才有一個營養師的編制



結論與建議結論與建議
•• 幾乎所有學生幾乎所有學生(96%)(96%)都參加國小營養午餐，但有８成以上的學校，是沒有專任的都參加國小營養午餐，但有８成以上的學校，是沒有專任的

營養師，營養師，目前國小平目前國小平均均3,9073,907個學生，才有一個營養師的編制個學生，才有一個營養師的編制

•• 近７成的學校，一週僅有近７成的學校，一週僅有1~21~2天提供飯後水果，天提供飯後水果， 而每天都有水果的學校卻不到１而每天都有水果的學校卻不到１
成成；；營養午餐營養午餐平均平均每天提供水果每天提供水果不足不足0.50.5份份，但卻有６成５的學童表示希望每天都，但卻有６成５的學童表示希望每天都
可以有水果吃可以有水果吃

•• ７成學校營養午餐蔬菜份量僅約７成學校營養午餐蔬菜份量僅約0.50.5份份，再加上高達７成５老師表示，學童剩最多，再加上高達７成５老師表示，學童剩最多
的廚餘是蔬菜，的廚餘是蔬菜，顯示學童攝食蔬菜的份量嚴重不足顯示學童攝食蔬菜的份量嚴重不足

•• ６成老師認為學校營養午餐所含之油脂熱量過高６成老師認為學校營養午餐所含之油脂熱量過高；雖然有５成學校餐盒熱量控制；雖然有５成學校餐盒熱量控制
在適當值（在適當值（650~750650~750卡）下，但也發現卡）下，但也發現『『外包伙食外包伙食』』有熱量偏高的情形發生，有熱量偏高的情形發生，僅２僅２
成老師成老師認為營養午餐是適合學童健康成長之需要認為營養午餐是適合學童健康成長之需要

•• 有專任營養師的學校，確實在營養午餐上會較重視午餐蔬果的份量。有專任營養師的學校，確實在營養午餐上會較重視午餐蔬果的份量。
有近５成老師認為學童多蔬果飲食觀念是不足夠的有近５成老師認為學童多蔬果飲食觀念是不足夠的；同時也有９成老師支持將；同時也有９成老師支持將
『『天天５蔬果天天５蔬果』』健康飲食觀念，列入未來國小課程中健康飲食觀念，列入未來國小課程中

•• 忙碌的社會，父母難以兼顧小孩成長所需之營養，忙碌的社會，父母難以兼顧小孩成長所需之營養，午餐成為學童一天均衡飲食最午餐成為學童一天均衡飲食最
重要的來源，也是未來健康之基礎重要的來源，也是未來健康之基礎。呼籲政府應提高經費補助及配置學校專任營。呼籲政府應提高經費補助及配置學校專任營
養師，且刻不容緩養師，且刻不容緩

•• 兒童每日兒童每日55蔬果的三餐飲食，建議蔬果的三餐飲食，建議兩份水果可在午餐及晚餐各攝食兩份水果可在午餐及晚餐各攝食11份份，三份蔬菜，三份蔬菜
則可平均在早餐（則可平均在早餐（0.5~10.5~1份）、午餐份）、午餐11份及晚餐份及晚餐(1~1.5(1~1.5份）份）完成完成


